

## 今日视点

## 审计监督还需问责随后

□新京

6月27日,审计署审计长刘家义向全国人大作了2010年度审计工作报告,披露了2010年地方债务、红十字会、税务总局、银监会、保监会、社保基金等方面的中央预算执行和财政收支审计情况。

今年的审计报告,可圈可点的地方颇多,也有更多的违规违纪行为被披露出来。如今年审计报告显示:国有五大行违规发放和挪用贷款等580亿元;62家国税局少征287户企业税款263亿元;京沪高铁有合同金额44.46亿元的项目尚未招标;长江三峡集团18家央企

2010年因违规致损34亿元;汶川地震灾后重建资金有14.16亿元被违规使用;铁道部所属研究院去年违规收设计使用费4000万元……

不难发现,这些问题似曾相识。年年披露、年年整改,有些单位和部门依然屡审屡犯。问题到底出在哪里?

几年前,面对“如何消除‘顽症’”这样的问题,我们就提出“审计清单之外,人们需要一个问责清单”。对审计出的问题,公众最关注的,无疑是后续的处理和整改。

虽然,有关纪检监察和司法部门对审计发现的违法违规行为进行了查处,甚至有一些官员因此被

送进了监狱;不过,不同单位对审计整改情况尤其是违法违规者的处理情况的信息披露依然呈现“碎片化”的状态,没有统一的发布渠道和平台,公众难以对审计整改情况有全面详细的了解。

人们开始知道,问责的权力并不在审计部门,他们的职责是发现问题,移送给相关部门查处。刘家义在报告里披露,审计署共向有关部门移送了重大违法违规案件线索139起。

人们希望,对审计制度进行完善和提升。比如,可以考虑建立一个统一公布问责情况的平台,和审计出来的问题一一对应,让公众一

目了然哪个问题已经被问责,哪个还没有被问责;还可以要求被审计单位积极回应审计报告,并在适当时候直接面对媒体和公众,解释说明相关整改情况,回答民众的疑问;有些整改如不能短期内完成,也应详细说明,让公众知情;此外,对那些拒不整改的单位和官员,行使审计部门督办的权力。

审计结果公开已经制度化,这是信息公开的巨大进步。如何让审计监督的力量更好地发挥出来,需要相关部门的问责配合。如此,才能让审计真正发挥作用,让纳税人的每一分钱都能用到最需要的地方。

## 漫画漫说

## “准入标准”才能赶走伪专家

□耿银平/文 阎汝明/图

【新闻背景】有“健康教母”之称的马悦凌曾凭借一本《不生病的智慧》成为新闻人物。最近,100多人因按照她书中所写的“生吃泥鳅”导致中毒住院一事,又将马悦凌推到风口浪尖。有专家表示,马悦凌的理论可谓漏洞百出,甚至“不屑与其争辩”。(6月28日《生命时报》)

随着生活水平的逐渐提高,人们将养生提升到重要位置,这是值得欣喜的。可面对旺盛的“养生市场需要”,目前的养生标准以及中医保健的准入条件,显然还跟不上,养生专

家的“从业标准”仍是一片空白。

这些年,养生保健节目大行其道。为保证传播效应和收视率,部分媒体更愿意将形象好、口才好等条件放在第一位,而将专业素养放在第二位,造成主讲人自身资历不够、专业素养有限,不仅扰乱了养生市场,更污染了中医美名。

医学专家之所以具有高度权威,是因为医学知识需要漫长的训练,非一般人常识所能掌握的。因此,对于养生市场的混乱现象,相关部门应及时出台相关标准,让货真价实的真专家、好专家站出来。这样,伪专家自然就没了市场。



## 热点纵论

## 官员“悬浮”,非处理照片水平不高之过

□王国军

【新闻背景】近日有网友爆料称,四川省会理县政府网站发布的新闻中使用合成痕迹明显的相片。在相片中,县领导“飘浮”在一条公路的上空,图片说明称这几位领导在“检查新建成的通乡公路”。27日,会理县表示,确实是PS过的照片,并贴出领导考察现场原图。(今日本报 B16版)

该事情被披露后,“学艺不精”的当事人孙正东承担了责任,并公开道歉。但此事的调查处理不能仅限于此,至少不能让孙正东一个人承担全部责任。事实上,广大网友质疑和关注领导“悬浮”事件,并非单纯的就事论事,而是发泄对部分领导工作作风浮躁的不满。

从会理县政府通过微博公布的两张领导实景来看,图中3位领导不是袖手旁观,就是指手画脚,仍

无脚踏实地之感。在一些政府的网站上,包含有类似场景的图片随处可见,类似袖手旁观、指手画脚的领导也俯拾皆是。现如今,官员们无论是参观点考察,还是调查研究,少有真正弯下腰倾听群众呼声、沉下身关心百姓疾苦的,多是蜻蜓点水、走马观花,做个样子在电视上露露脸,在报纸上表表态。根本无法和焦裕禄、孔繁森那样扎根基层、一心扑在人民身上的干部相比。

大家之所以关注领导“悬浮”,并非是要跟会理县的3位领导过不去,而是希望通过“围观”和“起哄”,让领导们注意自身形象,重新审视自己,改变浮躁的工作作风,全心全意为人民服务,脚踏实地地为百姓办事。因此,笔者诚心希望相关领导能够放过孙正东这次无心之误,认真反思自己的工作作风,从自身思想上找原因、查根源,这才是大家真正想看到的。

## 平心而论

## 该给开“草书罚单”的警察开罚单

□朱慧松

【新闻背景】近日,贵阳市民孟先生将车停在路边,等他办完事后回来,发现自己的车被贴上了违停处罚抄告单。让孟先生头疼的是,这张抄告单的文字犹如天书,自己一个字也看不懂。(6月28日《贵州都市报》)

据悉,不少司机看到罚单的第一感觉都是一头雾水——司机

肯定不是“斗大的字不识几个”的文盲,否则是拿不到驾照的,出现这一问题的原因自然与罚单“龙飞凤舞”有关。司机若是违犯交通法,吃罚单无可非议。可明明白白受罚也是司机的权利,交警理应确保罚单上的相关信息清晰明了,这样司机才会心悦诚服,并真正吸取教训。倘若罚单都看不明白,司机怎知自己错在哪里,接受处罚又怎能服气。

类似事情并非个例。在网上,曾有好事者搞了个字迹潦草的“评选”,结果交警开的罚单和医生的写的处方都名列前茅。一些医生爱写“草书”,是把处方当“保密单”,担心患者看明白了到外面去买药影响自己的收益。可罚单理应是公开透明的,交警为啥也要写“草书”呢?

其实,大多数开“草书罚单”的交警绝不是写不好字,而是没

拿这个当回事,觉得即便自己写得再潦草,司机也得乖乖接受处罚。但交警开罚单,来不得一丝一毫的疏忽大意,理应严谨规范。“草书罚单”不仅会给司机带来不便,还会影响执法者的形象。对此,职能部门应高度重视,不妨考虑给开“草书罚单”的警察也开张“罚单”。若是这样,相信交警都能一笔一画、规规矩矩地开罚单,司机也能一目了然了。

## 掷地有声

“百强名单中仅有30家在2007年至2010年间参与保障房建设,排名前十的企业全部参与,其他70家房企未参建。”

——住建部政策研究中心《中国房地产企业社会责任实践报告》

“有人说一次次暴雨让人深感我们的城市上边很靓,下边很烂。确实如此,人们很注意餐馆,不在乎厕所;很注意大厅,不在乎厨房;很注意服装,不在乎鞋子;很注意头,不在乎脚等。要改下思维了。”

——语文出版社社长王旭明

“真正需要检视的对象,是培养和造就了‘郭美美’的土壤与空气。”

——央视主持人赵普

“我为一些企业代言,不会主动带着大家往沟里跳,更不会干伤天害理的事,如果如此慎重却真出了什么事,我也只有认了。”

——赵忠祥谈明星代言

“我眼睛看不见,白天黑夜对我来说都一样,还是让同事们好好休息吧!”

——重庆歌乐山派出所民警王才元失明后坚持上岗

“说出来不怕你们笑话,我3天的零用钱只有10块钱。我都有点抑郁了。”

——武汉一陈姓男子到妇联诉苦,称妻子给钱太少

“我酒量还可以,刚就喝了一斤来白酒……干脆拘留我15天,我找个地方清静一下……”

——重庆男子不满妻子唠叨,醉驾被查主动要求拘留

“预定的会议时间一到,会议马上按时举行。超过会议开始时间到会者,在会议工作人员的监督下,坐在‘迟到席’上参会。会议结束后,迟到者要说明迟到原因,作出检讨并接受处罚。”

——湖南浏阳规定官员开会迟到罚坐“迟到席”

“这样的相亲会,纯粹成了富人的选秀场。男嘉宾为何不来展示身材呢?”

——武汉举行富豪相亲会被民众质疑,参与男性须个人资产3000万元以上或年收入100万元,且要花99999元买相亲会门票

“有天晚上,我竟然梦到喝上了一大杯冰可乐。”

——武汉3名少女被困工地电梯96小时,获救后如此表示

“我们放不下你们能够忍受没有空调的狭小宿舍,还能忍受街角社会的‘蜗居’;我们放不下你们在工作中吃着没有营养、还有可能是用泔水油做的快餐时,是否会想起广外饭堂做的不太出色却吃得放心的饭菜……”

——广东外语外贸大学毕业典礼上校长仲伟的赠言

## 欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。